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PewaBaHe Ha TpaHcnopTHa 3agava ¢ MATLAB

AsTop: VMBaH "'eoprues
HaydeH pbkoBoguten: rn.ac. Ctecka Kapakonesa

Solving of Transportation problem with MATLAB: The paper presents an algorithm for solving
Transportation Problem via Computational system MATLAB. Transportation problem is a special case of the
Linear Programming Problem. Unfortunately there is no command in MATLAB for solving Transportation
Problem. In this paper we solve the Transportation Problem as a Linear Programming Problem by using
Computational System MATLAB.
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BbBEOEHUE

TpaHcriopmHama 3ada4ya e cneumarneH Tvn 3agada Ha JIMHEMHOTO onTuMMpaHe. Ts
Cce OTHacd 40 pasnpegensiHe Ha KonmyecTBa Mexay rpyna gasaiim 06ekTy (M3TOYHULN) U
rpyna npuemawm obektn (MecToHasHayeHus) MO TakbB HaYMH, Ye Ja Ce MUHUMMU3upa
TOTanHaTa LueHa Ha ToBa pasnpegensiHe.

PewaBaHeTo Ha TpaHcrnopTHaTa 3ajada ce OCHoBaBa Ha moauduuupaH Cumnnekc-
MeTo[ 3a pellaBaHe Ha 3agada Ha NUHENHOTO onTumupaHe [1,2], HapeyeH TpaHCNopTEH
cuMmnnekc-meToa,.

B cuctemata MATLAB [3,4] ca goCcTbnHM KOMaHAM 3a pellaBaHe Ha Kracuyeckarta
3afladya Ha NUHENHOTO ONTUMUpaHe C orpaHudeHuns: linprog, bintprog, HO B 4acTHUSA
Cnyyau 3a TpaHCNopTHa 3agava, TakaBa KOMaHga HsMma.

Tyk ce pasrmnexga ednH MeToA 3a pelwaBaHe Ha TpaHcnopTHa 3ajada 4pes
cBeXOaHeTo U 40 3ajaya Ha NMIMHENHOTO ONTUMUPaHe.

®OPMYJIIMPOBKA HA TPAHCINOPTHATA 3AAAYA

Heka ca pageHu m Ha 6pont u3TouHMum A;, KOUTO npeanarat KonuyecTtBa a;
i=1...m, a MeCcToHa3HayeHusaATa L; ca n Ha OpoW, KOMTO TbPCAT Konm4ecTea b,
j=1...n. Heka e pageHa wmaTtpuua C Ha TpaHCMOPTHUTE pa3xoan 3a efHa
pasnpeaenuTenHa eauHMLA oT i—TUS U3TOYHUK A0 j—TOTO MEeCTOHa3Ha4eHue:

‘i1 €12 ... Cip
, Co1 Co9 e Copn,
Cml Cm2 - Cmn

Heka x;; ca Hem3BeCTHUTE eAuHMLM 3a pasnpefensHe OT OT i—TUSA U3TOYHUK [0 j—
TOTO MecToHa3Ha4veHune, 1 =1...m, j=1...n.
Llenta e ga ce MmHMMmM3npa obuiaTta LueHa Ha pa3npeaensaHeTo Ha Te3n Konn4yecTea.

TpaHcnopmHa 3adaya:

[a ce MMHMMM3NpPa pyHKUMUSITA HA OBLLMTE TPAHCMNOPTHU pasxoam

m n

min Z = E E CijTi

i=1 j=1

npn orpaHn4yeHnA
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n

E Lij = Qg izl...ﬂl,

j=1

(2)
m
Z:zy;j =b;, j=1...n
i=1
N orpaHn4yeHmna 3a HeoTpuuaTesriHoCT Ha HeEN3BECTHUTE NMPOMEHITNBIA

MaTpuuyaTta X Ha HeM3BeCTHUTE

11 P12 ... Xin

o1 o9 coe Ton
X =

Tml Tm2 .- Lmn

Ce Hapuya mampuua Ha rpesosume.

MaTpuua Ha npeBo3uTe, yaoBreTBopsABalla cuctemata orpaHudeHus (2)-(3), ce
Hapuda 0onmycmumo peweHue Ha TpaHCcnopTHaTa 3agava.

3a ynobCTBO, LeHUTe, HanMYHOCTMTE M NOTpeBHOCTUTE B mpaHcrnopmHama 3adadya
ce 3anucBaT B mpaHcrnopmHa mabnuya:

Bl BQ e Bn Q;
Al en sy - Cin | Q1
Ay e e -0 cp | Gy
Am Cm1 Cm2 T Cmn A
b | b1 b, - by

CneuynonN4HN OCOGEHOCTU HA TPAHCINMOPTHATA 3A0A4YA

AKO HEeu3BeCTHUTE MPOMEHNMBM Ce pasrnexnaTr Kato BeKTOop-CTbnb, nomydeH oT
pegjoBeTe Ha maTtpuuarta X, TO TpaHcnopTHarta 3ajada ce 3anvcBa kaTo 3afjaya Ha
NMHENHOTO ONTUMUPAHE:

min Z = C11711 + C12%12 + .. C1 T T C1%21 + C2%22 oL Co T Tt CraTana T - - - Crn g

NpW orpaHnyeHus
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VM OrpaHMYEeHNs 3a HeoTpuLUATenHoCT x;; > 0.
TpaHcnopTHaTa 3agava uma crnegHuTe creumguyiHn ocobeHocTu:



PYCEHCKW YHUBEPCUTET CTYOEHTCKA HAYYHA CECWUA’09

e 3apgavarta e 3a MMHUMU3MpPaHe Ha uernesaTta (OyHKUUS;

e Bcuyku orpaHndeHuns ca ot TMnN ,paBeHCTBO”;

e EnemeHTMTEe Ha MaTpuuata OT KoeUUMEHTUTE npen Heu3BeCTHUTe B
orpaHvyeHusiTa ca Hynu unu eguHuLN;

e BbB Bcekn cTbnb Ha maTpuuata OT KOeUUMEHTUTE npen HEeu3BeCTHUTE B
orpaHu4yeHusTa uma no Ase eauHuUM, T.e BCSKa NPOMEHNMBA ydYacTBa camo B
ABe ypaBHEHUs C KoeuuneHT eanHuLa.

Teopema 1: TpaHcnopTHaTta 3agada (1)—(3) uma gonycTMMO pelleHue Torasa M camo
ToraBa, KoraTo € U3NbfHEHO YIIOBNETO
n

- ” (4)

Teopema 2: PaHrbT Ha cuctemara ypaBHeHUs (2) e paBeH Ha m +n — 1.

CnepcTBue: Bcako oonycTMMO pelleHne X Ha TpaHcrnopTHaTa 3ajada CcbObpXa Hau-
MHOFO m + 1. — 1 NOMOXMTENHN KOMMNOHEHTU 2;;. OcTaHanuTe KOMMNOHEHTU ca PaBHM Ha
Hyna.

OnpeaeneHue 1: [lonycTuMo pelleHre Ha TpaHcnopTHaTa 3ajaya, B KOeTo MMa TOYHO
m + n — 1 NONOXUTENTHN KOMMOHEHTU 7;;, CE Hapu4a Heu3poaeHo.

Onpe,qeneHMe 2: D,OI'IyCTI/IMO peweHne Ha TpaHCnopTHaTa 3agada, B KOeTO Mma no-
Mariko oT m + n — 1 NONOXUTENTHN KOMMNOHEHTN xi;, C€ Hapu4va n3poaeHo.

BWOOBE TPAHCIMOPTHU 3A0AYA
e banaHcupaHu u HebanaHcupaHU mpaHCcriopmHu 3adadyu
Cnopen TOoBa Aanu € U3NbiHEHO YCNOBMETO Ha Teopema 1, TpaHCNOPTHUTE 3adayn ca
ABa Buga: 6anaHcupaHn n HebanaHcupanu. B cnyyan, 4e € ua3nbrHeHO ycrnoBueTo (4),
TpaHcnopTHaTa 3agaya ce Hapuda 6anaHcupaHa, a B obpatHus cny4yan
m n

Doait D b

=1
3agavaTa e HebanaHcupaHa. Npu ToBa ca Bb3MOXHM ABa Clny4as:

1. lpepnaraHeTo e NO-ronsMo OT TbpceHeTo. B To3n cnyyan ce BbBexga OUKTUBHO
MeCTOHa3HayeHne (noTpeduTten), C HynM 3a TPAHCMNOPTHM pa3xoau W UCKaHO
KONMYeCTBO - pasnukata mexagy obLmre Hanm4HoCTn n NoTpebHoCTH:

m n

D@ by
i=1 j=1

2. TbpceHeTO e no-ronamMo OT npeasiaraHeTo. B To3n cnyyan ce BbBexaa PUKTUBEH
NM3TOYHUK (Npou3BoauTen), C TPAHCMNOPTHM pas3xoanm Hyna W MNpPOU3BEAEHO
KONMYECTBO - pasnukaTta Mexay odmte noTpebHOCTU N HANMYHOCTU:

n m

Z bj — Z a;.
j=1 i=1

o 3adaya c briokupaHu npeso3u (cbc 3abpaHu)
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Korato mMexgy HSKOW WM3TOYHUK U MEeCTOHa3HayeHne HAMa TpaHCNoTpHa Bpb3Ka,
TpaHcnopTHaTa 3agaya e ¢ «bnokpaHu npeso3n». B To3n cnyyan 3a TpaHCNOpPTEH pasxos
ce rnprvemMa MHOro rofisiMo MonoXuTenHo yucno M >> 0 (metopg Ha ronemute M).

Opyr cnyyan, B KOWTO Ce Hanara wu3nonssaHeto Ha M-meToga, e KoraTo
TpaHcnopTHaTa 3agadya e HebanaHcMpaHa 1 € HanoXeHO M3UCKBaHe noTpebutenart By aa
NOMNy4Yn UCKaAHOTO KONMMYECTBO u3usano. B To3m cnyyan, cnep BbBexgaHe Ha (OUKTUBEH
U3TOYHUK A, 3@ TpaHCNOpTeH pasxofd cs; ce nonara A (M >> 0), kato ce ocurypsea By
Aa nony4n HeobxogMMmTE KONMYeCTBa CaMO OT peariHu U3TOYHULMW.

AHanormyHa cutyaumsa ce nornydaBa KoraTo 3ajadata € HebanaHcupaHa U OCBeEH
TOBa HAKOW NPOM3BOAMTEN UCKa Aa pa3npeneniv UsamnoTo CU HarMyHO KonnyecTBo. Toraea,
cneqn BbBeXaaHe Ha (PUKTMBEH noTpebuTten (MecToHasHadeHue) Dy, 3a TpaHcnopTeH
pasxond cy ce nomara AM(M >>0), kato ¢ ToBa ce ocurypsiea A, Ooa pasnpegenv
HanNU4HUTE CK KONMYecTBa caMo A0 pearnHun notTpedbuteny (MecTtoHasHayYeHus ).

NMPOIrPAMHA PEAJTIU3ALUA
[MporpamaTta 3a pewaBaHe Ha TpaHcnoptHa 3agada e MATLAB-gyHKUMA CbC
cnefHUTE apryMeHTu:
BxoaHu aprymMeHTM:
e Matpuua C Ha TpaHCNOPTHUTE pa3xoau;
e BekTop a - npegnaraHn KonMyecTBa;
e BeKTOp b - TbpCEHM KONNYECTBA;
MU3xoaHu aprymeHTu:
e Z - CTOWMHOCT Ha ueneBata yHKUUS;
e X — MaTpuua Ha pelleHneTo Ha TpaHcnopTHaTa 3agada.

Cnep kaTo ce BbBegaT CTOMHOCTUTE Ha BXO4HUTE apryMeHTu, ce 3agaBa komaHaaTta
[Z,X]=transport(C,a,b)

B cnyyanm Ha HeGanaHcuMpaHa TpaHCMOpTHa 3agada, nporpamarta aBTOMaTUYHO S
©anaHcupa.

Mpn pewaBaHe Ha 3agada C OMOKMpaHM MpPeBO3W, CbLOTBETHUAT €ENeMeHT B
maTpuuyata C Ha TpaHCNOpPTHWUTE pasxoau ce 3adaBa AOCTAaTb4YyHO TOMSIMO YMCNO, OT
nopsiabka Ha 1e+009.

function [Z,X]=transport(C,a,b)
[m,n]=size (C);
[ma,nal=size(a);
[mb,nbl=size (b);
if ma<na
a=a';
[ma,nal=size(a):;
end
if mb<nb
b=b';
[mb, nbl=size (b):;
end
if (ma~=m) | (mb~=n)
error ('HekopekTeH OpoM eJieMeMTM Ha a winb')
end
suma=sum(a) ;
sumb=sum (b) ;
Iflag=0;
if sumb>suma
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Iflag=1l;
nulb=zeros (1, length (b))
C=[C;nulb];
a=[a;sumb-sumal;
end
if sumb<suma
Iflag=2;
nula=zeros (length(a),1l);
C=[C,nula]l;
b=[b; suma-sumb] ;
end
B=[a;bl;
[m,n]=size (C);
f=reshape (C',m*n,1);
Al=zeros (m,m*n) ;
A2=eye (n) ;
A3=eye (n) ;
for k=1:m
Al (k, ((k=1)*n+1): (k*n))=1;
end
for k=1:(m-1)
A2=[A2,A3];
end
A=[Al;A2];
lb=zeros (m*n, 1) ;
options = optimset ('LargeScale', 'off', 'Simplex', 'on');
[X,Z]=linprog(f, [],[],A,B,1b, [],[],options);
X=reshape (X,n,m) ; X=X";

if Iflag==
X(end, :)=1[1;
elseif Iflag==
X(:,end)=[1];
end

YNCINEHU EKCNEPUMEHTHU

Mporpamata 3a pellaBaHe Ha TpaHCMNopTHa 3a4a4a e TecTBaHa MHOMOKpPaTHO C
pasnuyHM YncnoBu aaHHu. Cnegpart Tpu NpuMepa Ha 6anaHcupaHa, HeGanaHcupaHa
3agaun 1 TpaHcnopTHa 3aaada ¢ 6rnokMpaHu NPeBo3u.

No.1 Bl BQ B3 a; No.2 Bl BQ Bg a; No.3 B1 BQ Bg a;

Al 4 4 2130 Al 1 2 41|80 Ay |20 45 40 | 60
As 5> 3 120 A 4 2 6 |70 Ay | — 30 25160
As 3 6 4 |40 As 6 1 3 |50 As | — 15 20| 30
b; |45 35 10 b; |50 80 50 b; |20 10 30

>>%Ipumep 1: OajlaHCHUpaHa TPaHCIOpPTHa 3alauda
>> C=[4 4 2;5 3 1;3 6 4]1;
>>a=[30 20 40];
>> b=[45 35 10];
>> [Z,X]=transport (C,a,b)
7 =
280
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>>%[lpuMmep 2: HebajaHCUpaHa TPaHCIOPTHa 3alada
>> C=[1 2 4;4 2 6;6 1 3]1;

>> a=[80 70 50];

>> b=[50 80 50];

>> [Z,X]=transport (C,a,b)

360
X =
50 10 0
0 70 0
0 0 50

>>Slpumep 3: HebajlaHCHpaHa TPAaHCIOPTHA Balauda C OJIOKMpPaHU [NPpeBO3U
>> C=[20 45 40;1e9 30 25;1e9 15 20];

>>a=[60 60 30];

>> b=[20 10 30];

>> [Z,X]=transport(C,a,b)

7 =
1200
X =
20 0 0
0 0 10

0 10 20

3AKITIOYEHUE

MporpamaTa 3a pewaBaHe Ha TpaHCNoOpTHA 3adada Hamupa LUMPOKO NPUNOoXEHNe B
HaykaTa W MnpakTukata W ycrnewHo ce npwunara npu msydaBaHe Ha OnTUMU3aLMOHHU
MeToauM OT CTyaeHtTuTe B PyceHckn YHuBepcuteT. TA MOXe fa ce u3nonssa M OT
AOKTOPaHTU, Hay4YHN paboTHULN, CTYAEHTM 1 CneumManmn3aHTu.
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